

# 莱西“新农人”这样“花式”领航致富

怀揣梦想扎根农村,有文化懂技术会经营成为乡村产业振兴的领跑者

## 乡村振兴 齐鲁样板



近年来,随着莱西乡村振兴战略的全力推进,在绘就美丽乡村大美图景的路上,越来越多的“新农人”扎根农村从事农业生产,他们有文化、懂技术、会经营,他们怀揣梦想、深耕泥土,带领农民实现丰产丰收,成为乡村产业振兴的领跑者。

### 一看就会的农机“发明家”

说起莱西农民韩延霏,村民们竖起大拇指纷纷夸赞,“这人可厉害,是我们这儿土生土长的‘发明家’。”在农业生产中,小型机械灵活性是大型机械所比不了的,而韩延霏就是专门研究中小型机械的“发明家”。

“只要让我看一眼运行中的机械,我就可以研究出来。”韩延霏从事机械研发工作30多年,从设计、图纸、编程序、测精度所有工作,他都可以亲自完成。“之前买的萝卜放绳机都是双行的,我想改成单行的,就找到了老韩,说了想法之后,没几天就让我来拉机器了。”村民周洪强说。

种子编织机可将农作物种子按照一定距离包裹到可降解的纸带中,播种时将纸带铺到土地中,浇水后纸带分解融化,种子随后破土而出。起初从国外进口的种子编织机速度慢,噪音大。韩延霏用电机代替了齿轮箱,噪声小了,精准度更高了。如今在韩延霏手里,种子编织机已经更新到第六代,并先后获得4项国家专利。经过8年的推广,韩延霏生产的数控种子编织机在周边县区市场占有率高达80%以上,同时畅销20多个省。



张炳文向记者讲授他的“葡萄经”。



赵振东向他人介绍如何通过手机查看后合作业数据。

### 带领乡亲致富的“土专家”

十月的莱西,瓜果飘香。张炳文蹲在葡萄地里忙着给成熟的葡萄串拆袋,为采摘做准备。作为一名老农民,张炳文长期致力于钻研农业种植技术,久而久之成了名副其实的“土专家”。

他先后攻克了桃子结果部位外移、巨峰葡萄坐果难及大小粒不均问题,并探索出通过调整枝条角度和方向,让苹果幼树五年内不动剪,达到苹果幼树3年结果、4年丰产的效果。前来取经学艺的村民络绎不绝。

截至目前,张炳文为169个家庭农场、132个合作社和110家农户提供专业技术指导,涉及桃子、葡萄、梨、苹果、小麦、玉米、花生等多个品种,服务面积达到24000多亩,成了镇上有名的致富“领头雁”。

冬季空闲之余,他还带领20多个村民一起到河南、重庆等地进行果树修剪,不仅增加了经济收入,还成了果树实用技术的“传道人”。近日,张炳文获得了“山东省2022年高素质农民大师”荣誉称号。

### 助农增收为己任的“田管家”

扎根农业农村从事农业社会化服务多年,造就了赵振东爱农、助农、兴农的新农人情怀。发展农业社会化服务是将普通农户引入现代农业发展轨道的重要途径。2020年,赵振东与村党组织联手成立青岛莱西市兴堤农业专业合作社,说服31户农户以103亩土地入股,种肥供应、耕作、播种、飞防、收割、销售,全部由赵振东成立的供销普惠公司实施。2021年,合作社入社农户的保底+分红,比起把土地租赁出去多赚三四百元,村集体也增加了3.1万元的经济收入。有了这次成功尝试,赵振东开始在莱西大范围持续复制“后堤模式”。

在赵振东的带领下,公司不断引进新品种、新设备,积极探索多种托管模式,年累计作业面积35.84万亩,作业范围遍布河北、河南、内蒙古等7个省区,成功建立了全市首个新型农业经营主体服务中心,并参与村集体共富公司建设运营项目,成为了推动莱西农业农村发展的主力军。

观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 程强 杨敏

## “十分钟文化圈”,随时随地感受幸福

城阳启动文体生活满意度调查,期待你的建议

本报10月11日讯 今年以来,城阳区文化和旅游局紧紧围绕提升群众文化生活满意度,进一步完善区、街道、城市社区(片区)及社区文化活动中心为基础的“十分钟文化圈”,突出展现公共文化服务新作为、文化活动开展新风采,扎实开展各类文化惠民工作。每一项工作的精准推进,只为不断实现市民满满的期待,让市民能够随时随地、每时每刻感受着、拥抱着城市文化生活稳稳的幸福。

高标准沉浸式追享国内外优质剧场演艺资源,近百场演出让“诗和远方”停留在人心深处;高水平体验式近享2.1万平方米区级博物馆、24小时“云端”博物馆馆藏资源,多元展陈活动让历史与艺术同行、让“刷博物馆”成为一

种潮流生活;高质量互动式独享数百所文化中心和千余场文化惠民活动,周周有活动、月月有主题,让文化成为生活日常……如今在城阳,总有一款文化产品会让市民怦然心动,总有一种文化服务会让市民尽情享受。

幸福的时光里,城阳文化的成长和发展离不开市民们的支持和参与。青岛市文体生活满意度调查电话为0532-12340。如果接到这个电话,恭喜,您成为了城阳文化的代言人,您的一声“满意”就是对城阳文化最大支持。如果您对城阳文化还有什么意见建议,可以拨打0532-87865731反馈。

(观海新闻/青岛晚报 记者 奚丕炜)

## 修好农村路 拓宽致富路

胶州市推动农村道路建设与产业融合发展

本报10月11日讯 10日,胶州市洋河镇李高庄村的高大姐站在村头刚修好的柏油路上,望着自家压满枝头的苹果园,脸上露出开心的笑容。这条路是贯穿洋河镇的朱石路。

洋河镇位于胶州市西南,镇域内多丘陵,近几年,蔬菜大棚、果园采摘、乡村漫游等乡村经济发展得很快。朱石路位于洋河镇中部,贯穿洋河镇多个村庄、社区,连接东石、艾山、西石、九顶莲花山等胶州市风景区,全长11.4公里,今年10月全面竣工通车。沿线十几个采摘园,纷纷开展采摘、漫游、一日游等旅游活动,形成了串联全域的生态慢行环线。

今年,胶州市围绕镇街地域文化、产业布局和重大项目,采取“农路+产业”“农路+旅游”“农路+文化”模式,推进采摘、滑雪、骑行、农家宴、慢生活等旅游特色的快



朱石路。

速发展。投资8.73亿元,改建、大中修53条农村道路,约140公里。对铺集、里岔、洋河的222条村道实施安防工程405.5公里;新开、延伸6条公交线路,增设27处公交站点,建设53处港湾式候车亭,目前,所有工程已经接近尾声。同时,拓展开发停车、充电、购物、休闲、观光等服务功能,以信息化技术赋能农村公路高质量发展,实现四好农村路与区域产业的深度融合,服务乡村振兴。

(观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 田磊 孙伟杰)